

Пленарное заседание

ОБРАЗОВАНИЕ В ПРОЦЕССЕ ГУМАНИЗАЦИИ СОВРЕМЕННОГО МИРА

А. С. ЗАПЕСОЦКИЙ,

председатель исполкома Конгресса петербургской интеллигенции, ректор СПбГУП,
доктор культурологических наук, профессор, член-корреспондент РАО, Заслуженный деятель науки РФ

ВСТУПИТЕЛЬНОЕ СЛОВО ОТ ОРГКОМИТЕТА IV МЕЖДУНАРОДНЫХ ЛИХАЧЕВСКИХ НАУЧНЫХ ЧТЕНИЙ

Уважаемые гости! Дорогие друзья!

Позвольте сердечно приветствовать всех, собравшихся в этом зале на IV Международные Лихачевские научные чтения. Уже четвертый раз мы проводим их в стенах Санкт-Петербургского Гуманитарного университета профсоюзов и надеемся, что участие в работе Чтений будет для всех присутствующих плодотворным.

Учредителями Чтений являются Конгресс петербургской интеллигенции, Российская академия образования и Санкт-Петербургский Гуманитарный университет профсоюзов, Почетным доктором которого был и остается Дмитрий Сергеевич Лихачев.

Конгресс петербургской интеллигенции создан по инициативе Даниила Александровича Гранина и Дмитрия Сергеевича Лихачева, а его учредителями стали Дмитрий Сергеевич Лихачев, Даниил Александрович Гранин, Михаил Борисович Пиотровский, Жорес Иванович Алферов, Андрей Павлович Петров, Кирилл Юрьевич Лавров и Александр Сергеевич Запесоцкий, если позволительно говорить о себе в третьем лице.

После смерти Дмитрия Сергеевича Конгресс петербургской интеллигенции выступил с инициативой увековечить его память, и, что чрезвычайно важно отметить, Президент России Владимир Владимирович Путин откликнулся на это обращение, подписав 23 мая 2001 года Указ № 587 «Об увековечении памяти Дмитрия Сергеевича Лихачева». Именно в этом документе отдельно выделен пункт о проведении Международных Лихачевских научных чтений.

С каждым годом Чтения становятся все значительнее и представительнее. Настоящие Четвертые Чтения — самые широкие по географическому охвату. У нас в гостях — представители научного мира и культурной общественности из 52 регионов России и изза рубежа. В работе пленарного заседания, круглого стола и секционных заседаний Чтений примут участие около 50 ученых Петербурга и наших гостей. В рамках Чтений

пройдет и чествование научно-педагогическим коллективом СПбГУП и культурной общественностью Петербурга выдающегося хореографа современности Бориса Эйфмана в качестве Почетного доктора нашего Университета.

Напомню, что именно Дмитрий Сергеевич Лихачев стал первым Почетным доктором в истории нашего Университета. Им же разработаны весь ритуал и идеология посвящения в Почетные доктора.

Почетный доктор — это воплощенный в реальность идеал Университета и персонифицированный образ, который мы предлагаем молодежи от мира научного сообщества. Такое значение вкладывал в звание Почетного доктора сам Дмитрий Сергеевич Лихачев.

На этих Чтениях Университет обретет своего четырнадцатого (по порядку избрания) Почетного доктора. И я приглашаю всех присоединиться к этой очень радостной, торжественной и волнующей церемонии.

Дмитрий Сергеевич не был парадным Почетным доктором. Он испытывал потребность приходить в Университет, когда им овладевала какая-то важная идея.

Итоговым документом всей жизни Д. С. Лихачева стала «Декларация прав культуры». Это своего рода духовное завещание он представил петербургской общественности в День знаний нашего Университета 1 сентября 1995 года. Он очень радовался, что его первые слушатели — студенты. На них, молодых людей с университетским образованием, он возлагал надежду на реализацию идей Декларации.

В течение уже двенадцати лет в этом зале в мае проходят научные конференции. Они приурочены ко Дню рождения Университета — 24 мая. Именно в этот день он был освящен Русской православной церковью. Кроме того, и сама дата была выбрана не случайно. Это День святых равноапостольных Кирилла и Мефодия — выдающихся просветителей, основателей славянской

письменности — символа российской духовности и культуры.

Это, пожалуй, самый подходящий день для того, чтобы Гуманитарный университет смог осмыслить и подвести итоги: что сделано в его стенах за год; чтобы пригласить деятелей культуры и искусства, ученых, общественных деятелей для серьезного разговора о том, в каких направлениях работать дальше: ведь ни одна сфера практической деятельности не может развиваться без науки и гуманитарного знания.

Без этого, как и без осмыслиения проблем морали, нравственности, гражданственности не может быть правового государства, нормальной экономической системы, успеха реформ, благосостояния граждан. Не может быть и процветающей России. Мы собираемся здесь, чтобы поговорить о том, что нас волнует. И в эти два дня будут обсуждаться материалы наших научных исследований и итоги раздумий в прошедший год, потому что каждый из нас заинтересован в судьбе страны.

Подчеркну еще раз: невозможно построить процветающую Россию без создания подлинно гуманитарного общества. Поэтому фигура Дмитрия Сергеевича Лихачева имеет особое значение.

Сегодня, когда мы говорим о Лихачеве, то тем самым заявляем о нашем отношении к жизни, окружающим нас людям, народу, стране, и это представляется мне очень важным.

Дмитрия Сергеевича нет с нами, но мы должны помнить уроки этого великого человека и относиться к его знанию, собранному в результате длинной и очень яркой жизни, не как к праху, который надо хранить, а как к огню, который надо поддерживать.

Нам следует продолжить дело Дмитрия Сергеевича: обдумать уже сделанное им и развивать дальше. Потому что жизнь выдвигает новые непростые проблемы; потому что каждый молодой человек в 16–17 лет заново осмысливает жизнь и решает извечную проблему, которую решал для себя в юности и Дмитрий Сергеевич Лихачев, и любой из нас.

Время, которое отделяет нас от момента окончания земного пути Дмитрия Сергеевича, наполнено многими событиями и процессами, совершившимися как в нашей стране, так и в мире. Но это время дало немало подтверждений не только правоты академика Лихачева, но и его прозорливости, умения заглянуть в будущее, опираясь на знание и понимание прошлого.

Задача нашего научного форума — творчески развить и осмыслить наследие Дмитрия Сергеевича Лихачева в реалиях нашей жизни. Тематика наших Чтений отвечает этой цели.

Первые и вторые Чтения были посвящены теме «Мир гуманитарной культуры академика Д. С. Лихачева». Участники Чтений 2003 года обсуждали проблемы образования в условиях формирования нового типа культуры. В этом году в центре внимания собравшихся на форум — тема «Образование в процессе гуманизации современного мира».

По материалам всех прошедших Чтений изданы сборники, которые активно востребованы научной общественностью. Будут изданы материалы и настоящих Чтений. Как представляется, эта тема не просто разывает ряд идей Д. С. Лихачева, но и служит своеобразным откликом представителей гуманитарных наук, образования и культуры на вызовы времени, вызовы современной истории. Либо мир найдет свою дорогу к гуманизации всех сфер духовно-практической деятельности, либо возобладает тенденция насилия, хаоса и жестокости. К сожалению, наука и техника способствовали созданию условий для реализации самых разрушительных планов. Но, как свидетельствует история, человечество всегда находило компромисс между силой и мудростью.

Позвольте пожелать всем участникам Чтений успешной работы и выразить уверенность в том, что совместными усилиями мы увеличим потенциал этой мудрости и внесем свой посильный вклад в решение глобальной научной и нравственной задачи.